

齐心抗灾情 科学助生产

用主动和担当打响烟田保卫战

——襄城县烟草专卖局(分公司)抗涝救灾纪实

7月14日以来,多轮暴雨接连袭击,襄城县8.35万亩烟田受灾,涉及烟农1851户,百年烟叶老区面临着前所未有的严峻挑战。危急时刻,襄城县烟草专卖局(分公司)迅速贯彻上级抗灾救灾工作部署,把助农减灾作为党史学习教育的“考场”和实践初心使命的“战场”,跑出抗涝救灾的“加速度”。

一种使命
闻“汛”而动赢主动

7月14日下午,襄城县烟草专卖局(分公司)局长、经理毋彦彬在出差返襄途中接到了气象部门发布的大风暴雨预警。作为工作多年的“老烟草”,毋彦彬深知一场严峻的考验即将来临。事不宜迟,毋彦彬在车上便开始联系分管烟叶工作的副经理进行初步安排,回来后召开紧急会议,成立防汛工作领导小组,制订防汛工作预案。

当晚至次日凌晨,襄城县降雨量达110毫米,部分烟田出现积水、烟株倒伏等不同程度的灾害。天刚蒙蒙亮,毋彦彬和班子成员分头带领机关党员深入各乡

镇,冒雨统计受灾情况,对积水烟田进行清沟排水,指导烟农扶正倒伏的烟株,雨后喷施适量液体肥料。

7月19日晚,毋彦彬又一次主持召开紧急会议,通报强降雨信息,研判烟田涝灾将会加大,组织调集钩机、水泵,做好应对抗涝准备。各党支部闻“汛”而动,紧急成立抗灾救灾突击队22个,200余名党员职工请缨上阵。

一份责任
洪涝面前显担当

“连日暴雨,要不是你们及时帮我排水,辛苦一季种的烟就泡汤了。真心感谢党,感谢烟草公司!”7月20日晚,襄城县库庄现代烟草农业产业园区烟农郭宏伟握着毋彦彬沾满泥浆的手连声说道。

“坚定信心,决不放弃,能救一亩是一亩,能保一株是一株,在灾情面前体现烟草人的责任担当!”毋彦彬掷地有声地发出了动员令。

7月19日19时,召开防汛紧急会议后,毋彦彬和分管烟叶工作的副经理、烟叶部门人员先后到库庄、汾陈、王洛等乡

镇督导烟田救灾,在库庄现代烟草农业产业园区召集农户现场制订防汛预案,组织挖土机、配备发电机和抽水泵紧急排涝。当晚,园区临时组建4个防涝排涝组,出动40余人,分区域排涝护田。

7月20日上午8时,毋彦彬和襄城县烟草专卖局(分公司)的党组成员一起带领5个突击队赴库庄园区,当日完成园区1700亩烟田的排水作业。

7月21日上午7时30分,暴雨倾盆而下,库庄镇烟农大户吕国列、雷俊红等人的烟田涝灾严重,旁边开挖的积水坑和田边沟渠积水倒灌烟田。“雨这么大,没地方排水,听天由命吧。”吕国列、雷俊红含着泪对查看涝灾烟田的毋彦彬说。

“不能放弃,会有办法的!”毋彦彬劝慰他俩,随后,决定向园区北边近2公里的文化河挖沟排水。5台钩机一齐施工,12个多小时后,一条1800米的临时沟渠终于挖通。

“这1100亩烟田本来没指望了,烟草公司不惜代价为我们挖沟排水,最起码救回了四分之三产量。”看到烟田积水得以排除,吕国列紧张沮丧的心情逐渐平复下来。

一颗真心
烟农利益大于天

在防汛救灾过程中,襄城县烟草专

卖局(分公司)广大党员始终与襄城县烟农想在一起、干在一起。

7月21日早上,范湖烟站站长、支部委员王克涛排查发现亩上村烟农赵现龙的烟田积水,立刻组织烟站职工帮助抢险排涝,连续作业近20个小时,保住了650亩烟叶,挽回烟农损失270余万元;第十一党支部党员高晓伟从7月19日晚上参加抢险救灾突击队,帮助烟农抗灾救灾8次,协调挖掘机6台次,抽水泵3台次;第十党支部党员崔富杰连续数小时在暴雨中帮助烟农挖沟排涝,手磨出了血泡,衣服湿得滴水,鞋子里灌满泥水;第七党支部书记袁全民不顾病痛,冲在一线;女党员发挥巾帼的特点扶正烟株,展现巾帼风采……

截至7月24日,襄城县烟草专卖局(分公司)出动1600余人次,组织抽水泵160台(套)、挖掘机80台次,服务烟农860户次,疏通沟渠30余公里,排涝烟田3万亩,帮扶倒伏烟田5600亩,挽回经济损失近6000万元。同时,向烟农免费发放20%辛菌胺2.5吨、烟用高钾肥100吨等物资,用于受灾烟田的病虫草防治和生产自救。

统计灾情、灾后保险赔付、烟田后期管理……各项工作还在继续。

(本报记者 孙玮 丁先翠)

遂平县烟草专卖局
把实事办到商户心坎上

“感谢烟草专卖局帮我改善店面形象,传授销售技巧,这两个月来,前来购物的顾客越来越多,各项经营收入明显提高,我们一家人靠这个店面奔小康的梦想越来越近了!”7月29日,遂平县商户范慧勇看着自家小店购物的人流络绎不绝,冲前来回访的遂平县烟草局工作人员伸出大拇指,满脸乐开了花。

范慧勇的店铺处于县城中心的黄金地段位置,但由于年久失修,商品销售结构不够合理,货物摆放区域杂乱等原因,勉强靠着街坊邻居等固定客源维持经营。遂平县烟草专卖局客户经理李永成看在眼里,急在心上。为了帮助范慧勇的小店早日摆脱困境,李永成为他的店面量身设计了一套提升方案:利用“金叶零售”招加盟商的机遇,免费为其更换店铺招牌、形象标识,配备地柜、背柜、店员服装以及双屏POS机,并重新规划店内经营区域,增设新品消费体验区和便民服务区,添置茶台等设施

设备。店内经营商品分区摆放、分区陈列,包括每一样非烟商品也都采用了统一的“金叶零售”价格标签,规范整齐又美观,全新的形象打造使店铺焕然一新。通过范慧勇自身的努力及遂平县烟草专卖局的专业运营指导,店面经营能力和盈利水平明显提高。

党史学习教育开展以来,遂平县烟草专卖局围绕“我与商户共成长”主题营销活动,着眼商户需求,为商户制订“一户一策”提升方案,帮助商户转变经营理念、改进经营方式、提高经营能力。广大烟草员工甘当“店小二”,赴零售商户店内开展政策宣讲,做好人员代跑、政策代跑、数据代跑,先后走访卷烟零售商户1000余户、办实事360多件。(本报记者 黄华 通讯员 陈娟)

“高富美”烟田乐了群众心田

“这355亩连片耕地土层厚、肥力高,‘嫁’给俺西川人,就如同致富路上的‘绿皮’火车换成了高铁快车道!”7月29日,西川村烟农黄任之喜滋滋地告诉笔者。

黄任之说的这片耕地,地处洹池县西北方向约30公里的坡头乡坡头村西头,是坡头村耕地中的“白象心”,2020年5月被西川村10户烟农流转。这片耕地今年种上了烟叶,并被洹池县烟草分公司规划为高标准烟叶示范片。

据西川村党支部书记上官新伟介绍,西川村是个传统的种烟村,近几年,该村种烟面积稳定在1300亩左右,种烟农户55户,2020年全村种烟户户均收入8万元。由于烟田需轮作调茬,耕地紧张就像一把锁延缓了会种烟、想种烟的西川村烟农致富前行的脚步。

“为流转这片耕地,西川村‘两委’坡头村与坡头村‘两委’、农户协商不下十几次,最终促成了这件事。”上官新伟动情地说。

近几年,洹池县烟草分公司强力推动烟田倒茬轮作和新烟田开发。“针对西川村流转的大片耕地不能种好烟、能不能成为烟农增收的助推剂,我们采取防、促、促三路并进的工作思路。防,即防新烟田土质肥沃,氮肥偏多,造成黑暴烟;调,即适时开展营养平衡调控,如增施有机肥(主要以牛羊粪、芝麻饼肥为主)、磷酸二氢钾等;促,即通过揭膜培土、豆浆灌根等关键技术落实,促进烟叶良好生长。”洹池县烟草分公司烟叶生产部门负责人赵红朝介绍说。(席新超)

烟区见闻

专家“特供”开了烟农眼界

7月29日下午4点,日头高照。宜阳县盐镇乡克村,烟农胡联伟背着一个好像儿童水枪的玩意在自家烟田里忙活着,地头还放着一个水桶,里面明晃晃的。

“这水桶里是一种生物抑芽剂。你先看我这‘水枪’鲜不鲜?”胡联伟挺自豪,“这可是农科院专家送来的好东西。”

“那你说说鲜在哪儿?”

“就是快,就是省,就是方便……”

“还是我来解释吧。”洛阳市烟草专卖局(公司)烟叶生产技术中心绿色防控技术负责人苗圃介绍,这是中国农科院烟草研究所开发的专业农具,是一种精准施药器械。烟株打顶后用它来抹抑芽剂,抑制腋芽生长,减少养分消耗,促进烟叶片内含物充实。以往,烟农主要是用矿泉水瓶往烟株上挤,“干不了一会儿,手都捏不动瓶子了。”

“这个定量施药器械的主体水箱容量大,一亩地只需要2箱;喷嘴是电动的,分多个档位,摁一下出一段,用量特别省。”苗圃说,技术人员做过试验,用这个来喷抑芽剂,效率可提升4倍,能节省不少人工。

听说烟田进了新东西,附近的不少烟农赶来围观,此刻七嘴八舌地议论:“能减人工就是帮了最大的忙。”

“这样的好东西,我以前没见过过?”有人问。

“准确地说,这是烟草行业绿色防控‘国家队’给咱捐赠的物资,目前还没有普及开来。”苗圃解释说,前几天,中国农科院烟草研究所研究员杨金广、河南省农科院烟草研究所研究员李淑君和河南农大烟草学院院长赵铭钦等专家先后带来专家,指导烟农抗灾救灾,除了这些精准施药器械,他们还送来了生物菌剂、病害检测试纸条等专用病害防治物资。(蔡璐 王玉洁)



▲暴雨过后,烟田草荒、杈荒严重,嵩县烟草专卖局(分公司)烟叶条线成立党员突击队,帮助受灾烟农清除烟田杂草、扫除底脚叶。

唐河县
种植保险
为烟农撑起“保护伞”

“种烟不再是靠天吃饭了!早些年遇到灾害天气就无能为力,现在有了烟叶种植保险,算是给我们吃了定心丸。”7月29日,在唐河县毕店镇夏庄村的烟田里,有30多年种植经验的烟农白甲跃深有感触地说。

烟叶生产需要经历育苗、移栽、成熟采收、科学烘烤等多个环节,时间跨度较长,其间烟农最怕遇上灾害性天气和病虫害。近年来,唐河县政府、烟草部门携手为烟农购置烟叶种植保险,切实解决烟叶生产中关系老百姓切身利益的难题,让烟农放心种烟。

“烟叶种植保险每亩保费为45元,烟农只付出4.5元,其余都是县财政、县烟草公司负责。”唐河县烟草分公司副经理尹少飞介绍说。

据了解,唐河县烟草分公司积极引导烟农和烟叶合作社自愿参与烟草种植保险,通过保险理赔服务,改变了以往烟叶生产受灾时单纯依靠财政补助的机制,多方位完善了烟叶生产风险保障体系,切实维护了广大烟农的利益,降低了种烟风险,给全县烟农撑起了有力的“保护伞”。

“2020年,全县3913亩烟田遭受不同程度的自然灾害损失,我们积极协调保险公司开展赔付,让烟农减少损失75.7万元。”唐河县烟草分公司主要负责人孙祖正说,今年唐河县烟草分公司积极开展烟叶种植保险工作,将保险服务送到田间地头,服务群众“最后一公里”。同时,统筹抓好烟田中后期管理,确保烟叶产量、质量提升。当前,全县烟田长势良好,预计可收购烟叶3万担。

在唐河县政府的大力支持下,唐河县烟草分公司正全力抓好烟叶生产,推动唐河县实现从烟叶种植大县到强县转变,为乡村振兴做出积极贡献。

(本报记者 曹怡然 通讯员 丰兴汉 韩磊)

涅槃重生后的新希望

——三门峡烟区灾后自救现场见闻

7月12-13日,三门峡主产区卢氏县、灵宝市部分乡镇近2万亩烟叶多次遭受严重冰雹袭击,其中近1万亩烟叶基本绝收,造成直接经济损失5000余万元。从满地残枝败叶到忍痛“杀茎”自救,经历了半个多月的煎熬。近日,笔者在灵宝市朱阳镇卢子垣村的灾后烟田里看到,已进入团棵期的二茬烟整齐划一,绿意盎然。1000余户烟农在绝望中燃起新的希望。

从一度绝望到充满希望

“雹灾发生后,我的40亩烟叶都成了光杆儿,眼看到手里的收成就这样没了。”该村烟农陈小章提起那场冰雹灾难仍心有余悸,“现在心情好多了,‘二茬烟’都一尺高了,一亩地收入2000元没问题,我又看到希望了。”

灾情发生后,三门峡市烟草专卖局(公司)立即激活自然灾害应急预案。先是组织摸清灾情底数,出台补贴政策,制定灾后烟叶生产自救指导意见。按照基本绝收、重灾、轻灾三个类型,组织烟农分别采取培育二茬烟、清理田间残损烟叶、适量追肥等自救措施,尽最大努力降低灾害损失。随后邀请河南农大的烟草专家深入田间地头进行技术指导,通过微信公众号推送、网络直播培训、现场指导培训、印发技术要点等方式,广泛宣传灾后烟田管理技术要点,坚定烟农生产自救的信心。

经过半个多月的持续努力,全市近2万亩受灾烟田已分类管理到位,灾害造成的阴霾逐渐散去,抗灾保丰

收成为烟农热议的话题。

“灵宝烟叶经历了这次大灾,一些受灾严重的烟农曾一度绝望,放弃管理。经过各级各部门的齐心协力,特别是烟草公司迅速组织开展生产自救,减少灾害损失,让烟农又看到了希望。”灵宝市政府烟办主任王维新说。

从一度担心到踏实放心

“雹灾发生后,看着七零八落的一地烟叶,可怎么办呀?”卢氏县木桐乡拐峪村烟农李金平的担心代表了受灾烟农的心声。面对灾情,三门峡市烟草专卖局(公司)立即决定把灾后烟叶自救作为“我为群众办实事”的重要内容。

真金白银,让烟农放心。迅速启动灾后救助机制,先后补贴300余万元资金,组织肥料、农药等物资供应到田间地头。灵宝市烟草局(分公司)党员带头、全员参与,共筹集救灾捐款9090元送到受灾烟农手中……各产区分公司班子成员分片包干,带领党员先锋队、志愿服务队,解决烟农急难愁问题,让党旗飘扬在救灾一线。

保险兜底,让烟农安心。积极协调保险部门开展灾情查勘定损,省、市、县三级保险公司联动,建立快速理赔机制,保证烟农基本收益。7月30日,人保财险三门峡分公司在灵宝召开烟叶保险理赔大会,828户烟农现场收到了第一批烟叶雹灾保险理赔款484.29万元。经初步测算,这次全区烟叶保险理赔总额将达800余万元,这让受灾烟农吃了一颗定心丸。

“这次雹灾,我的28亩烟田受灾严重,今天拿到了1.89万元的保险理赔款,心里踏实了很多。”灵宝市朱阳镇王家村烟农李项锁按捺不住心中的高兴。

从保丰收到持续增收

在做好灾后烟叶生产自救,尽最大努力降低灾害损失的同时,三门峡市烟草专卖局(公司)积极应对雹灾给烟叶生产带来的不确定性风险,全力做好灾后烟叶减损保产工作。

成立防雹防汛指挥部,完善应急预案,加强与地方有关部门沟通协调,建立灾害预警机制,落实24小时值班值守制度,切实提升灾害防范应对能力。加强受灾烟田偏管,统筹落实排涝除水、清理残叶、培土固根、合理追肥等措施,确保后续烟叶生产不受影响。建立病虫害预警机制,开展防病治虫技术网络直播培训,降低灾后病虫害发生概率。提前做好烘烤师队伍培训,提高烟叶采收水平,全程指导烟农做好成熟采收、分类编杆、应变烘烤等采收技术标准落实,最大限度降低烟叶采收损失。利用技术培训会、微信群,广泛宣传烤后烟叶仓储保管的重要性,强化烟农烤后烟叶保管意识,全力减少烤后烟叶损失。

“灾害无情,烟草有爱。我们将坚定履行社会责任,指导服务好每户烟农,每块烟田,每片烟叶,发挥产业优势,确保全区烟农整体持续增收,为助力乡村振兴贡献烟草力量!”三门峡市烟草专卖局(公司)主要负责人张敬榜说。(李建平 姚璋)